
Informatyka ISI. Lista 6. Macierze podobne, ortogonalizacja,

geometria analityczna.

1. Sprawdzi¢, czy dane dwie macierze s¡ podobne:

a)

[
3 1
0 3

]
,

[
3 0
0 3

]
; b)

[
2 1
0 1

]
,

[
2 0
0 1

]
; c)

[
2 1
0 1

]
,

[
2 1
1 1

]
;

d)

 3 3 3
0 −2 −2
0 0 2

,
 3 0 0
−7 −2 0

2 2 2

; e)

 −1 0 0
0 1 0
0 0 1

,
 0 0 1

0 1 0
1 0 0

; f)

 1 0 0
0 −1 0
0 0 2

,
 0 0 1

0 1 0
2 0 0

.
2. Zortogonalizowa¢ metod¡ Grama-Schmidta dane ukªady wektorów:

a) [1, 2, 1], [2, 1, 2]; b) [1, 1, 0, 1], [2,−1, 0, 2], [1, 1, 1, 2]; c) [1, 1,−1, 0], [3, 2,−1, 1], [4,−1, 0, 2].

3. Wskaza¢ bazy ortonormalne danych podprzestrzeni przestrzeni E3 i E4:

a) lin{[2, 1, 2], [3, 3, 0]}; b) lin{[[1, 0, 1, 1], [4, 0, 4, 1], [2, 1, 1, 1]}.

4. Wyznaczy¢ k¡ty pomi¦dzy ~a i ~b :a) ~a = [1, 2, 2], ~b = [2,−1, 2], b) ~a = [1, 2, 3], ~b = [1, 0, 0].

5. Sprawdzi¢, czy punkty A = (1, 2, 1), B = (2, 3, 4), C = (0, 3, 3) i D = (3, 5, 5) s¡ wspóªpªaszczyznowe.

6. Obliczy¢: a) [4, 2, 3]× [1, 1, 5], b) [2, 3, 3]× [2, 1, 2] + [2, 3, 3]× [2, 5, 4], c) ([2, 1, 4]× [3,−1, 2]) ◦ [1, 1, 2].

7. Wskaza¢ baz¦ ortogonaln¡ przestrzeni E3 zawieraj¡c¡ ~v (wykorzysta¢ iloczyn wektorowy):

a) ~v = [4, 2, 3]; b) ~v = [1,−1, 1].

8. Zdiagonalizowa¢ ortogonalnie dane macierze symetryczne. Wskaza¢ odpowiednie macierze diagonalne i

ortogonalne

a)

[
1 2
2 1

]
; b)

[
1 6
6 6

]
; c)

[
11 −2
−2 14

]
; d)

 1 3 0
3 −2 −1
0 −1 1

; e)

 −1 2 0
2 0 2
0 2 1

; f)

 7 −4 4
−4 1 8

4 8 1

.
9. Wyznaczy¢ pola trójk¡ta ABC, gdy A = (3, 1, 4), B = (1, 3, 5), C = (1,−1, 3) oraz odlegªo±¢ punktu C od

prostej AB.

10. Dla czworo±cianu o wierzchoªkach A = (4, 3, 3), B = (3, 6, 3), C = (3, 4, 6), D = (2, 3, 2) wyznaczy¢

obj¦to±¢ i dªugo±¢ jego wysoko±ci opuszczonej z wierzchoªka D.

11. Napisa¢ równanie pªaszczyzny speªniaj¡cej dane warunki:

(a) przechodz¡cej przez punkt P = (1,−2, 4) i prostopadªej do wektora ~N = [4, 3,−2];

(b) przechodz¡cej przez punkty P = (1, 2, 3), Q = (3, 4, 1) i R = (4, 2, 2);

(c) zawieraj¡cej prost¡ l1 : x
3 = y+1

4 = z
−2 i równolegªej do prostej l2 : x−1

2 = y
2 = z − 1.

12. Poda¢ posta¢ parametryczn¡ i kanoniczn¡ prostej speªniaj¡cej dane warunki:

(a) przechodz¡cej przez punkty P = (2, 0, 1), Q = (−2, 2, 4);

(b) przechodz¡cej przez punkt P = (0,−2, 5) i prostopadªej do pªaszczyzny Π : 3x− y + 4z − 7 = 0;

(c) kraw¦dzi pªaszczyzn Π1 : x− 2y + z = −1 i Π2 : 2x + y + z = 3.

13. Znale¹¢ punkt symetryczny do punktu P = (0, 1, 3) wzgl¦dem:

a) punktu S = (1, 0,−1); b) prostej l : x+1
−2 = y

1 = z−5
3 ; c) pªaszczyzny Π : x + y + z = 0.

14. Obliczy¢ odlegªo±¢:

(a) pªaszczyzn równolegªych Π1 : 2x− y + 2z + 7 = 0, Π2 : 2x− y + 2z − 2 = 0;

(b) prostych równolegªych l1 : x−3
1 = y+1

2 = z
−1 , l2 : x

−2 = y−1
−4 = z−3

2 ;

(c) prostych sko±nych l1 : x−5
4 = y−2

−3 = z
1 , l2 : x

−2 = y+7
9 = z−2

2 .

15. Wyznaczy¢ k¡t pomi¦dzy:

(a) prost¡ l : x−1
2 = y

2 = z − 1 i pªaszczyzn¡ Π : x− 2y − 2z + 5 = 0;

(b) pªaszczyznami Π1 : x− 2y + 4z − 5 = 0 i Π2 : 2x + y − 2z + 3 = 0.

16. Wyznaczy¢ odlegªo±¢ pomi¦dzy rozª¡cznymi przek¡tnymi s¡siednich ±cian sze±cianu o boku 10 cm.


